

新动能 新机遇 新启迪

——世界瞩目2025年中国两会

春潮涌动，万物勃发。中国进入“全国两会时间”。

今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。世界瞩目中国两会，期待从中国高质量发展的澎湃浪潮中汲取创新增长新动能，从中国高水平对外开放的扎实行动中抓住共同繁荣新机遇，从中国式现代化的伟大实践中获得发展进步新启迪。

“当全球经济遭遇逆风时，中国是可靠的压舱石”

2024年，中国国内生产总值(GDP)同比增长5%。“韧性”“潜力”“全球经济重要引擎”……国际舆论以这些关键词评价中国交出的发展答卷。在全球经济复苏乏力、风险挑战重重的当下，中国如何推动高质量发展，从而带动纾解世界经济之困，国际社会期待从今年中国两会中找到答案。

“中国2024年GDP增幅达到了去年政府工作报告提出的目标。”南非经济专家桑迪莱·斯瓦纳说，在世界经济复苏放缓、风险变量累积叠加的背景下，中国发展步伐稳健，令人钦佩。“我相信，今年中国两会将继续聚焦经济可持续发展。”

向“高”生长，向“新”而行。菲律宾《马尼拉时报》刊登的题为《为何中国的高质量增长很重要》的文章指出，中国坚持高质量发展，着力培育新质生产力，不仅增强自身发展韧性，也为充满变数的世界经济提供稳定性。

新加坡南洋理工大学副教授符祥文表示，中国近年来在人工智能、智慧城市、数字经济等领域取得突破性成就，“希望今年两会能提出更多支持中国科技进步和创新发展的举措，这将为世界带来新的经济增长点”。

日本国际贸易促进协会理



3月4日，全国政协十四届三次会议首场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂举行。

新华社记者张玉薇 摄

和“助推器”作用，以更为广阔的发展前景提振国际社会信心，助力全球经济复苏。”

“中国以开放之姿与世界共享机遇”

在法国巴黎日前举行的人工智能行动峰会上，中国人工智能企业深度求索推出的大模型DeepSeek成为关注焦点。与会者认为DeepSeek展现出开源、低能耗、透明的特点，有助于推动人工智能技术的包容普惠。中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说，深度求索主张以开源促进人工智能服务的可及性，实现人工智能红利的全球共享，“这是中国以开放之姿与世

界共享机遇、促进共同繁荣的又一例证”。

中国坚定不移推进高水平对外开放，坚持以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福。全面取消制造业领域外资准入限制措施，主动对接国际高标准经贸规则，持续优化边境免签政策，推进高质量共建“一带一路”走深走实，以广交会、进博会和进博会等展会矩阵增进全球交流合作，以自身产业优势扩大与各国绿色发展战略对接……中国不断完善高水平对外开放体制机制，与世界共享发展机遇。世界期待通过中国两会这个窗口，感知中国以高水

平对外开放推动全球合作共赢、协同发展的决心。

“一个开放的中国不仅惠及自身，也有利于世界。希望中国两会能进一步推动高水平对外开放，让更多国家共享中国发展成果，实现共同繁荣。”塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨说。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼指出，许多德国企业将产业链和供应链向中国转移，形成“在中国，为世界”的生产模式。“这是中国坚持开放包容、推动互利合作的具体体现。期待中国两会能提出更多开放政策，为全球合作创造更广阔空间。”

在阿根廷北部胡胡伊省的高原地区，高查瑞300兆瓦光伏发电项目正将绿色电能输往千家万户。作为高质量共建“一带一路”合作项目之一，该项目在建设过程中创造了约1500个工作岗位，运营后每年为当地政府带来约5000万美元收入。阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托说，共建“一带一路”促进各地区之间互联互通，为共建国家发展作出巨大贡献，期待中国两会就推进高质量共建“一带一路”提出更多新举措。

“中国携手各国共同发展的故事遍布全球。”印尼—中国伙伴关系研究中心主任韦罗妮卡·萨拉斯瓦蒂说，雅万高铁让印尼迈入“高铁时代”，中国企业承建的清洁能源项目为非洲大陆点亮绿色未来，中国分享的防沙治沙经验为中亚、非洲国家共谋绿色发展注入动力。“一个个鲜活的事例表明，中国的对外开放给世界各国人民带来了实实在在的益处。我期待中国两会出台更多新举措，为世界发展带来更多新机遇。”

“中国式现代化提供了关于发展的新答案”

2月，北京，上海合作组织成员国国家协调员理事会例行会议期间，与会代表参观了位于中轴线北端延长线上的中国共产党历史展览馆。

“在这里可以看到历史和当下的交汇，看到中国的发展和进步，看到中国的改革开放历程。”巴基斯坦上合组织国家协调员巴特感叹，中国现代化的成功实践正在吸引世界目光。

今年两会是党的二十届三中全会胜利召开后的首次两会，国际社会希望透过两会，进一步探寻中国式现代化的成功密码，获得关于发展道路的新启迪。

“中国式现代化提供了关于发展的新答案。”肯尼亚内罗毕大学教授伊拉基表示，中国的成功实践让全球南方国家看到，西方发展模式并非唯一选择，南方国家可以找到符合自身国情的发展道路，“这是中国式现代化对人类社会发展的重要贡献”。

瑞士智库霍瑞西斯组织主席、前世界经济论坛负责人弗兰克-于尔根·希特认为，中国式现代化蕴含的和平发展理念，为西方国家审视自身发展路径提供了新维度。“西方现代化常伴随殖民扩张和地缘政治竞争，而中国则强调互尊互信、合作共赢。中国式现代化为全球现代化进程提供了更多元的可能性。”

在巴西247电视网总编辑莱昂纳多·阿图什看来，中国式现代化让经济发展、社会稳定与实现可持续发展和创新之间的协调成为可能，为追求全面发展的国家提供了可行的道路选择。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说：

“中国常说：‘现代化道路上一个都不能少。’这生动诠释了以人民为中心、执政为民的理念。秉持这种理念，中国不仅实现了自身跨越式发展，还积极带动世界共同发展。”

中国的民主政治实践是柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒长期关注的话题。他认为，中国两会集中反映全过程人民民主正持续为中国式现代化聚智汇力。“来自一线的工人、农民、专业技术人员等基层代表委员履职尽责，他们为实现中国式现代化的成功实践正在吸引世界目光。”

今年两会是党的二十届三中全会胜利召开后的首次两会，国际社会希望透过两会，进一步探寻中国式现代化的成功密码，获得关于发展道路的新启迪。

据新华社北京3月4日电

全国政协总工会界别委员 积极建言献策 持续关注劳动者 权益与就业保障

记者从全国总工会获悉，截至3月3日15时，全国政协总工会界别委员共提交提案121件，涵盖经济、科技、民生、文化、能源、区域协作等多个领域。同时，拟提交4篇界别提案，分别围绕就业优先战略、发挥企业在推进产业工人队伍建设改革中的主体作用、健全灵活就业人员社会保险制度、规范平台算法等方面提出意见建议。

据介绍，劳动者权益与就业保障依然是今年总工会界别委员关注的重点，包括健全新业态企业民主管理制度、人工智能背景下保障劳动者就业权、保障职工休息休假权、落实技能人才薪酬待遇、加大对农村互助养老支持力度、加强高海拔地区职工权益保障力度、维护新就业形态劳动者心理健康、推进“骑手友好社区”建设等内容，以及执法规范与职工权益保护、建立劳动者权益保障检察公益诉讼法律制度等法律与治理体系优化方面内容。

值得关注的是，总工会界别委员关注人工智能与产业融合、产业升级与结构调整等。比如关注深化人工智能与能源电力融合互促、加强职工技术创新成果向新质生产力转化、建立数据资产单独入表体系、推进传统制造业智能化转型等，关注重大技术装备转化应用、动力电池回收利用产业发展、线上线下消费协同发展、培

据《工人日报》

离婚冷静期是保护还是束缚？

“老大哥” 有话说

家事国事天下事
你说我说大家说

■主持人:张浩星

全国两会前夕，全国政协委员蒋胜男再次提出了备受关注的建议：删除离婚冷静期条款。这一建议迅速登上热搜，引发了网友们的热烈讨论。

据了解，全国政协十四届二次会议上，杨宇栋委员代表全总作《推进产业工人队伍建设改革走深走实》的大会口头发言，总工会界别向大会提交了2篇大会发言，并提交4篇界别提案，委员提交162件提案。总工会界别连续2年提交“产改”主题界别提案，其中关于健全创新功能导向的产业工人激励机制的界别提案被确定为重点提案，并获评全国政协2024年度好提案。此外，总工会界别委员提交的关于保障劳动者离线休息权等提案引起社会广泛关注和良好反响。

总工会界别共有62位委员，行业领域涵盖面广，既有党政和工会干部、专业技术人员、企业界知名人士，又有生产一线工人、律师、专家学者和港澳人士。委员们积极发挥贴近职工、扎根基层优势，深入开展调查研究和履责“服务为民”活动，为企业和职工排忧解难。全总高度重视联系服务总工会界别委员工作，一年来承办政协提案44件，提案按时办结率、沟通覆盖率达到100%。

数据显示，离婚冷静期实施后，协议离婚占比有所下降，而诉讼离婚占比却显著上升。这意味着，虽然冲动离婚的情况可能有所减少，但更多人因为离婚冷静期的存在而选择了诉讼离婚，这无疑增加了司法压力。蒋胜男建议，应删除“一刀切”的离婚冷静期条款。对于这一话题，“老大哥”怎么看？

离婚冷静期是婚姻的“缓冲带”

杭州缘来临红娘工作室负责人庞月华：从我的视角来看，现在婚姻是比较脆弱的，尤其是年轻一代，多为独生子女，个性独立且注重自我感受。一旦在婚姻中遇到矛盾，往往因一时冲动而选择离婚。这种现象背后，反映出的是对婚姻经营的忽视以及对离婚后果的轻视。

考量。

婚姻不容易，而是需要双方携手经营的长期事业，夫妻双方如同合伙人，共同为家庭的幸福与稳定付出努力。即使是一见钟情的结合，爱情也有保鲜期，随着时间推移和生活琐事的累积，婚姻需要更多的包容、理解与责任来维系。

当下，年轻人面临着诸多压力，成家后，上有父母需要赡养，下有子女需要抚养，工作压力也如影随形。在此重重之下，婚姻中的小矛盾若得不到妥善处理，很容易被放大，进而成为离婚的导火索。如果没有离婚冷静期的设置，夫妻双方在冲动之下离婚，可能就失去了反思与挽回的机会。而有了冷静期，一个月的时间足以让双方冷静下来，重新审视婚姻中的问题，或许还能在旁人的调解下，化解矛盾，重归于好。

此外，离婚冷静期制度的设立，绝非是对离婚自由的限制，而是一种对婚姻的珍视与保护，是挽救婚姻的有效手段。它为冲动的年轻夫妻提供了一个缓冲的空间，让他们有机会重新审视婚姻，思考离婚是否真的是解决问题的最佳方式。我们应当正视这一制度的积极意义，鼓励人们在婚姻中

苦与煎熬，增加了他们在已破裂婚姻中持续挣扎的时间成本。

离婚冷静期可能使弱势一方陷入危险境地

杭州律师协会常务理事、浙江思源昆仑律师事务所主任吕俊：离婚冷静期实施后，协议离婚比例显著下降，诉讼离婚比例却大幅攀升。只因冷静期让协议离婚难度增加，许多夫妻只能选择诉讼离婚。这不但没有降低离婚率，还使法院离婚案件激增，司法系统负担加重，诉讼离婚的当事人也面临更长等待期与更高成本。

从法律视角看，离婚冷静期与我国宪法确立的婚姻自由原则存在冲突。婚姻自由原则涵盖结婚自由与离婚自由两个方面，是我国婚姻法律制度的基石。夫妻双方在法律许可的框架内，理应能够自主决定是否终止婚姻关系。但离婚冷静期限制了这种自由，强行要求双方在既定时间内维持已然破裂的婚姻，无疑对公民的权利构成了干涉。

离婚冷静期制度设立的初衷，是为了遏制冲动离婚现象，维护家庭关系的稳定。

然而，从实际情况来看，冲动离婚在所有离婚案件中所占比例较小。多数夫妻在决定离婚前，往往经历了长时间的矛盾积累与慎重考量，对婚姻关系的破裂有着清晰且理性的判断，离婚是他们在无奈之下做出的选择。在此情形下，离婚冷静期的存在，不仅未能起到预期地修复婚姻关系的作用，反而在一定程度上延长了当事人的痛

苦与煎熬，增加了他们在已破裂婚姻中持续挣扎的时间成本。

在实际案例中，离婚冷静期还可能引发一些严重的后果，使弱势一方陷入更危险的境地。例如，遭受家暴的受害者希望通过离婚尽快摆脱暴力环境，但冷静期迫使他们在恐惧中继续与施暴者共处，生命安全得不到保障。此外，在冷静期内，一方可能会转移财产或伪造债务，给另一方带来巨大的经济损失。由于法律在这方面保障措施不够完善，弱势群体的权益难以得到有效维护。

离婚冷静期有积极作用，不能简单“一删了之”，更不能“一棍子打死”，关键是要合理执行。比如对当事人要做好婚姻家庭辅导工作，积极进行婚姻纠纷调解，对于遭受家暴等人身威胁的当事人，要做好保护工作，避免发生悲剧事件。离婚冷静期应是婚姻调解“热处理期”，不能成为安全保障“真空期”。

离婚冷静期设计应更人性化

DeepSeek:蒋胜男委员提出删除离婚冷静期的建议，反映了对婚姻自由和个人权利的关注。这一建议有其合理性，但也需要全面权衡利弊。

离婚冷静期不应“一刀切”地删除，而应根据具体情况灵活调整。例如协议离婚，如果双方已达成共识，冷静期可以缩短或取消，尊重双方意愿；涉及家暴或虐待的，应免除冷静期，优先保护受害者的安全；争议较大的离婚，可以保留冷静期，给双方更多时间协商，减少冲突。

总之，离婚冷静期的设计应更人性化，兼顾个人自由、家庭稳定和弱势群体保护。政策制定者应广泛听取意见，确保法律既能维护婚姻自由，又能保护弱势群体的权益。

本报评论作者戴先任：离婚冷静期制度实施后，确实带来诸多问题，但不能就此对离婚冷静期制度一概否定。我们应该看到，离婚冷静期设立的主要是给冲动离婚的夫妻以反悔机会，而如果夫妻并非冲动离婚，而是“意已决”，双方对离婚财产分割、子女抚养等问题存在分歧，也可以通过诉讼离婚。民法典中关于离婚冷静期的规定仅适用于协议离婚，诉讼离婚适用民事诉讼法关于诉讼程序的规定。

值得注意的是，一些地方司法部门简单执行离婚冷静期，搞“一刀切”，比此前陕西

租赁权拍卖公告

受委托，将于2025年3月13日14:00，在浙江省嘉兴市中山路世纪广场10A会议室举行公开拍卖会。具体事项公告如下：

一、拍卖标的：位于嘉兴港区智汇大厦2#-103商铺，年期租赁权，建筑面积约53.51m²，首年租金参考价13020元/月，租赁期限3年，第二年起租金在上年基础上按+3%逐级递增。

二、凡有意竞买者请携带有效产权原件及复印件办理竞拍报名手续并缴纳竞买保证金1万元/间，账户名：浙江正联产权拍卖有限公司，开户银行：中国工商银行嘉兴市分行，账号：1204060019249035219。

三、标的展示：报名时间：公告之日起至2025年3月12日17时止。

四、报名地址：浙江省嘉兴市中山路世纪广场10A；咨询电话：0573-82091090、13757306500

浙江正联产权拍卖有限公司

2025年3月5日

拍卖公告

浙江国际商品拍卖中心有限公司受有关单位委托定于2025年3月12日10时-12时(延时除外)在中央平台拍卖标的：该房屋位于定海区临城街道沈次路600-602号商业用房，建筑面积136平方米，起拍价为72.2万元/年，拍卖保证金1万元/间，租赁期限3年，第二年起租金在上年基础上按+3%逐级递增。

承租要求：1.本招租项目竞买人应具有良好的法律资质，服务信誉及信誉和依法、文明、安全经营，承诺要求：1.本招租项目竞买人应具有良好的法律资质，服务信誉及信誉和依法、文明、安全经营，遵守有关法律法规诚实履约、守法经营，且遵守出租方有关安全管理规定(禁止使用明火、不得转租等)、廉洁相关规定。2.竞租人拟经营业态必须通过出租方安全管理部门的安全风险审查。具体租用用途及资质要求需满足竞买人经营范围。3.竞租人须在竞拍前向出租方审核通过方可参与竞拍，若未审核通过将自行承担相关责任。

拍卖保证金将没收，出租方联系电话：13868200336；拍卖方联系人：13806711497吴先生。

浙江国际商品拍卖中心有限公司

2025年3月5日

宁波道瑞克能源技术有限公司，遗失公章一枚，声明作废。

宁波壹启联装饰工程有限公司，遗失公章一枚，声明作废。

浙江电视台杨嘉嘉(记者证号G33000265000782)，浙江电视台梁嘉诚(记者证号G330002560001149)，新闻记者证不慎遗失，即日起作废。特此声明。

遗失声明

绍兴九景家纺有限公司，统一社会信用代码:9133060032993797U，遗失营业执照正副本各一本，组织机构代码证正副本各一本，公章一枚等，声明作废。

遗失声明

绍兴吉姆装饰有限公司，统一社会信用代码:91330602MA2BDK0H5T，遗失营业执照正副本各一本，组织机构代码正副本各一本，公章一枚等，声明作废。

金华市众腾房产管理有限公司，遗失公章(编号:33070310043829)一枚，现声明作废。

嵊州市科特汽车科技有限公司，遗失公章一枚(无编码)，声明作废。

湖北丝宝服饰有限公司宁波联络处，遗失营业执照正副本，统一社会信用代码:913302007251462725，印章丢失。

义乌市尚学网络科技有限公司，统一社会信用代码:913302005153451，印章丢失。

宁波江建建筑工程有限公司，遗失公章一枚，现声明作废。

杭州南航贸易有限公司，遗失公章一枚，现声明作废。

杭州南航贸易有限公司，遗失营业执照正副本，统一社会信用代码:913302005153451，印章丢失。